
Tema 4

Ejercicios resueltos de integrales
polinómicas

M. Dueñas, R. Páez, C. Valverde.

4.1. Cálculo de primitivas

Ejercicio 4.1.1. f(x) = 5x3 + 2.

Solución:∫
f(x)dx =

∫
(5x3 + 2)dx =

∫
5x3 dx +

∫
2 dx = 5

∫
x3 dx +

∫
2 dx =

= 5 x(3+1)

(3 + 1) + 2x + c = 5x4

4 + 2x + c

Ejercicio 4.1.2. f(x) = −3
4x2 + 2x − 5.

Solución:∫
f(x)dx =

∫ (
−3

4x2 + 2x − 5
)

dx =
∫

−3
4x2 dx +

∫
2x dx −

∫
5 dx =

= −3
4
∫

x2 dx + 2
∫

x dx −
∫

5 dx = −3
4 · x(2+1)

(2 + 1) + 2 x(1+1)

(1 + 1) − 5x + c =

= −3
4 · x3

3 + 2x2

2 − 5x + c = −x3

4 + x2 − 5x + c

21



Ejercicios resueltos de integrales polinómicas

Ejercicio 4.1.3. f(x) = 6x3 + 9x2 + 3
4 .

Solución:
∫

f(x)dx =
∫ (

6x3 + 9x2 + 3
4

)
dx = 1

4

∫ (
6x3 + 9x2 + 3

)
dx =

= 1
4

(∫
6x3 dx +

∫
9x2 dx +

∫
3 dx

)
=

= 1
4

(
6 x(3+1)

(3 + 1) + 9 x(2+1)

(2 + 1) + 3x

)
+ c = 1

4

(
6x4

4 + 3x3 + 3x

)
+ c =

= 1
4 · 6x4

4 + 1
4 · 3x3 + 1

4 · 3x + c = 3
8x4 + 3x3

4 + 3x

4 + c

Ejercicio 4.1.4. f(x) = (x − 3)2.

Solución:∫
f(x)dx =

∫
(x − 3)2 dx =

∫ (
x2 + 9 − 6x

)
dx =

=
∫

x2 dx +
∫

9 dx −
∫

6x dx = x3

3 + 9x − 6x2

2 + c = x3

3 − 3x2 + 9x + c

Ejercicio 4.1.5. f(x) = 3(x2 − 3)2

4 − (4x − 1).

Solución:
∫

f(x)dx =
∫ (

3(x2 − 3)2

4 − (4x − 1)
)

dx =

=
∫ 3(x2 − 3)2

4 dx −
∫

(4x − 1)dx = 3
4

∫
(x2 − 3)2 dx −

∫
(4x − 1) dx =

= 3
4

∫
(x4 + 9 − 6x2) dx −

∫
(4x − 1) dx =
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= 3
4(
∫

x4 dx +
∫

9 dx −
∫

6x2 dx) − (
∫

4x dx −
∫

dx) =

= 3
4

(
x5

5 + 9x − 6x3

3

)
−
(

4x2

2 − x

)
+ c =

= 3
4 · x5

5 + 3
4 ·9x− 3

4 · 6x3

3 − 4x2

2 +x+c = 3x5

20 + 27x

4 − 3x3

2 −2x2 +x+c =

= 3x5

20 − 3x3

2 − 2x2 +
(27

4 + 1
)

x + c = 3
20x5 − 3

2x3 − 2x2 + 31
4 x + c

Ejercicio 4.1.6. f(x) = 6x2 − 3
2x3 − 3x

.

Solución:∫
f(x)dx =

∫ 6x2 − 3
2x3 − 3x

dx

Si nos fijamos, el numerador de la función f(x) es la derivada del deno-
minador. Así, si llamamos g(x) = 2x3 −3x, tenemos que g′(x) = 6x2 −3. Por
lo tanto:

∫
f(x)dx =

∫ g′(x)
g(x) dx =

∫ 6x2 − 3
2x3 − 3x

dx = log|2x3 − 3x| + c

Ejercicio 4.1.7. f(x) =
√

x5.

Solución:
∫

f(x)dx =
∫ √

x5 dx =
∫

x5/2 dx = x( 5
2 +1)

(5
2 + 1)

+ c = x7/2

7/2 + c = 2
√

x7

7 + c
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4.2. Cálculo de integrales definidas
Nota: En los ejercicios anteriores ya se han calculado las funciones pri-

mitivas.

Ejercicio 4.2.1.
∫ 3

0
(5x3 + 2)dx.

Solución:∫ 3

0
(5x3 + 2)dx = 5x4

4 + 2x

]3

0
=
(

5 · 34

4 + 2 · 3
)

−
(

5 · 04

4 + 2 · 0
)

=

= 405
4 + 6 − 0 = 429

4

Ejercicio 4.2.2.
∫ 4

1

(
−3

4x2 + 2x − 5
)

dx.

Solución:∫ 4

1

(
−3

4x2 + 2x − 5
)

dx = −x3

4 + x2 − 5x

]4

1
=

=
(

−43

4 + 42 − 5 · 4
)

−
(

−13

4 + 12 − 5 · 1
)

= −20 + 17
4 = −63

4

Ejercicio 4.2.3.
∫ 1

−1

(
6x3 + 9x2 + 3

4

)
dx.

Solución:∫ 1

−1

(
6x3 + 9x2 + 3

4

)
dx = 3

8x4 + 3
4x3 + 3

4x
]1

−1
=

=
(3

8 · 14 + 3
4 · 13 + 3

4 · 1
)

−
(3

8(−1)4 + 3
4(−1)3 + 3

4(−1)
)

=

=
(3

8 + 3
4 + 3

4

)
−
(3

8 − 3
4 − 3

4

)
= 6

4 + 6
4 = 12

4 = 3
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Ejercicio 4.2.4.
∫ 5

3
(x − 3)2 dx.

Solución:∫ 5

3
(x−3)2 dx = x3

3 − 3x2 + 9x

]5

3
=
(

53

3 − 3 · 52 + 9 · 5
)

−
(

33

3 − 3 · 32 + 9 · 3
)

=

=
(125

3 − 75 + 45
)

− (9 − 27 + 27) = 35
3 − 9 = 8

3

Ejercicio 4.2.5.
∫ 0

−1

(
3(x2 − 3)2

4 − (4x − 1)
)

dx.

Solución:∫ 0

−1

(
3(x2 − 3)2

4 − (4x − 1)
)

dx = 3
20x5 − 3

2x3 − 2x2 + 21
4 x

]0

−1
=

=
( 3

20(−1)5 − 3
2(−1)3 − 2(−1)2 + 31

4 (−1)
)

−
( 3

2005 − 3
203 − 2 · 02 + 31

4 0
)

=

= − 3
20 + 3

2 − 2 − 31
4 − 0 = 168

20 = 42
5

Ejercicio 4.2.6.
∫ 2

1

6x2 − 3
2x3 − 3x

dx.

Solución:∫ 2

1

6x2 − 3
2x3 − 3x

dx = log|2x3 − 3x|
]2

1
=
(
log|2 · 23 − 3 · 2|

)
−
(
log|2 · 13 − 3 · 1|

)
=

= log 10 − log 1 = log 10 ≈ 2,302585
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Ejercicio 4.2.7.
∫ 2

0

√
x5 dx.

Solución:∫ 2

0

√
x5 dx = 2

√
x7

7

]2

0
=
(

2
√

27

7

)
−
(

2
√

07

7

)
= 2 · 23√2

7 − 0 =

= 16
√

2
7 ≈ 3,232488

4.3. Integrales definidas de funciones por par-
tes

Ejercicio 4.3.1. Calcula la integral entre -1 y 1 de la siguiente función dada
por partes:

f(x) =
{

4 + x si x ≤ 0
−2x + 1 si x > 0

Solución:

0-4 -2 2 4

-2

2

4

-1 1

Figura 4.1: En verde, la parte positiva de la integral definida; en rojo, la parte
negativa. El área verde menos el área roja tiene un valor de 11

2 .

∫ 1

−1
f(x)dx =

∫ 0

−1
f(x)dx =

∫ 1

0
f(x)dx =

∫ 0

−1
4 + x dx +

∫ 1

0
−2x + 1 dx =
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=
(

4x + x2

2

]0

−1
+ (−x2 + x]10 =

(
4 · 0 + 02

2

)
−
(

4(−1) + (−1)2

2

)
+

+ (−12 + 1) − (−02 + 0) = 0 − (−4 + 1
2) + 2 − 0 = 4 − 1

2 + 2 = 11
2

Ejercicio 4.3.2. Calcula la integral entre 1,5 y 5 de la siguiente función dada
por partes:

f(x) =


x

(
x2

3 − 3
)

si x ≤ 3

x2 − 7x + 12 si x > 3

Solución:

0 5

-5

5

1.5

3

Figura 4.2: En verde, la parte positiva de la integral definida; en rojo, la parte
negativa. El área verde menos el área roja tiene un valor de -601

192 .

∫ 5

1,5
f(x)dx =

∫ 3

1,5
f(x)dx +

∫ 5

3
f(x)dx =

=
∫ 3

1,5
x

(
x2

3 − 3
)

dx +
∫ 5

3
(x2 − 7x + 12)dx =
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=
∫ 3

1,5

x3

3 −3x dx+
∫ 5

3
(x2−7x+12)dx =

(
x4

12 − 3x2

2

]3

1,5
+
(

x3

3 − 7x2

2 + 12x

]5

3
=

=
(

34

12 − 3 · 32

2

)
−
(

1,54

12 − 3 · 1,52

2

)
+
(

53

3 − 7 · 52

2 + 12 · 5
)

−
(

33

3 − 7 · 32

2 + 12 · 3
)

=

=
(81

12 − 27
2 − 27

64 + 27
8

)
+
(125

3 − 175
2 + 60 − 9 + 63

2 − 36
)

=

= −243
60 + 2

3 = −601
192

Ejercicio 4.3.3. Calcula la integral entre 1 y 2 de la siguiente función dada
por partes:

f(x) =


x

(
x2

3 − 3
)

si x ≤ 3

x2 − 7x + 12 si x > 3

Solución:

0 5

-5

5

1      2      3

Figura 4.3: En rojo la integral definida, que es negativa. El área área roja
tiene un valor de -39

12 .
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∫ 2

1
f(x)dx =

∫ 2

1
x

(
x2

3 − 3
)

dx =
(

x4

12 − 3x2

2

]2

1
=

=
(

24

12 − 3 · 22

2

)
−
(

14

12 − 3 · 12

2

)
=

=
(16

12 − 12
2

)
−
( 1

12 − 3
2

)
= −56

12 + 17
12 = −39

12

4.4. Integrales definidas dependientes de un
parámetro

Ejercicio 4.4.1. Calcula
∫ 2

0
3x2 − mx + 4 dx para cualquier valor de m.

Solución:∫ 2

0
3x2−mx+4 dx = x3 − mx2

2 + 4x

]3

0
=
(

33 − m32

2 + 4 · 3
)

−
(

03 − m02

2 + 4 · 0
)

=

= 27 − 9m

2 + 12 − 0 = 39 − 9m

2

Ejercicio 4.4.2. Calcula la integral entre 0 y 100 de la función f(x), para
cualquier valor de k:

f(x) =


k√
x

si 0 ≤ x ≤ 100

0 en caso contrario

Solución:∫ 100

0
f(x)dx =

∫ 100

0

k√
x

dx =
∫ 100

0
kx−1/2 dx = k

1/2x(− 1
2 +1)

]100

0
= 2kx

1
2
]100

0
=

= 2k
√

x
]100

0
=
(
2k

√
100

)
−
(
2k

√
0
)

= 20k − 0 = 20k
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Ejercicio 4.4.3. Calcula la integral entre 0 y m de la función f(x), para
cualquier valor de m:

f(x) =



1
2 si 0 ≤ x < 1

(2 − x) si 1 ≤ x ≤ m

0 en caso contrario

Solución:∫ m

0
f(x)dx =

∫ 1

0
f(x)dx +

∫ m

1
f(x)dx =

∫ 1

0

1
2 dx +

∫ m

1
(2 − x) dx =

=
(

x

2

]1

0
+
(

2x − x2

2

]m

1
=
(1

2 − 0
)

+
(

2m − m2

2

)
−
(

2 − 12

2

)
=

= 1
2 + 2m − m2

2 − 2 + 1
2 = −m2

2 + 2m − 1
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